

Попов Б. А. Опыт аналитического исследования процесса формирования морских террас. «Тр. Океаногр. комиссии АН СССР», т. 2, 1957.

Шуйский Ю. Д., Шевченко В. Я. Динамика берегов Черного моря в районе мыса Бурнас. «Геоморфология», № 4, 1975.

Южное отделение  
Института океанологии  
им. П. П. Ширшова АН СССР

Поступила в редакцию  
4.VII.1978

## FEATURES OF GEOMORPHOLOGY AND EVOLUTION OF THE NORTH-EASTERN SHELF OF THE BLACK SEA

N. V. ESIN, YU. D. EVSYUKOV, M. T. SAVIN, V. A. DMITRIEV

### Summary

A geomorphological scheme of the shelf of the North-East Black Sea has been compiled, showing submarine terraces, «marginal bar» or system of bars and the shelf's edge. Analysis of the present-day abrasion processes allows to conclude that the terraces are regularly formed at depths less than 20 meters and more than 60 to 70 meters. A simple mathematical model of shelf evolution is introduced.

УДК 551.4 : 551.24

О. К. ЛЕОНТЬЕВ

## О ПОПРАВКЕ ЗА ИЗМЕНЕНИЯ УРОВНЯ МИРОВОГО ОКЕАНА К РАСЧЕТАМ СУММАРНЫХ АМПЛИТУД НЕОТЕКТОНИЧЕСКИХ ДВИЖЕНИЙ ЗЕМНОЙ ПОВЕРХНОСТИ

В неотектонических реконструкциях, имеющих целью выявление масштабов вертикальных движений земной коры за новейший этап геологического развития Земли, обычно имеется один крупный недостаток. Суждения о величине поднятия или погружения основываются на вертикальном положительном или отрицательном изменении высоты данной точки или участка земной поверхности относительно современной абсолютной высоты этой точки или участка, т. е. в конечном счете относительно современного уровня океана. Однако, как это стало особенно ясно в результате ряда работ, опубликованных за последние 10 лет (Леонтьев, 1970; Найдин, 1972; Шлейников, 1975, 1976; Клиге и др., 1978), уровень океана, во-первых, неоднократно изменялся не только в четвертичное время (в связи с оледенениями и потеплениями, о чем существует обширная литература, список которой здесь приводить нецелесообразно, поскольку он включил бы многие сотни работ), но и во все предыдущие геологические эпохи, в том числе в неотектонический этап; во-вторых, появились принципиальные возможности определения этих изменений.

На необходимость учета этих изменений при оценке неотектонических движений указывалось как автором этой заметки (1970), так и А. П. Дедковым и некоторыми другими исследователями. Необходимо заметить, что размах колебаний уровня Мирового океана настолько значителен, что неучет этого фактора при неотектонических реконструкциях неизбежно приводит к такого рода ошибкам, как преувеличение поднятия, уменьшение амплитуды погружения того или иного участка и даже к

оценкам диаметрально противоположным по отношению к действительному положению вещей, что в огромной мере подрывает доверие к подобным построениям.

В связи со сказанным статья А. Г. Золотарева (1979), с точки зрения разработанных в ней методических приемов и практического применения этих разработок в виде новой неотектонической карты Восточной Сибири, достойна самой высокой оценки. Введение поправки  $P=C_1+C_2$  вполне обосновано, и трудность здесь представляет главным образом вопрос определения  $C_2$ , но это решается степенью изученности территории, величина же  $C_1$  получается для каждой эпохи на основании предложений, содержащихся в работах В. А. Шлейникова и Р. К. Клиге.

Большая значимость, можно сказать, принципиальная необходимость предлагаемой поправки видна из составленной под руководством А. Г. Золотарева карты юга Восточной Сибири, а также из его статьи (1979). Обширные пространства Восточной Сибири, ранее считавшиеся областями поднятия, в действительности оказались областями погружения. Как рисунок, так и значение изолиний подверглись благодаря этой поправке существенным изменениям. В целом получена более достоверная картина, чем ранее принимавшиеся построения. Вопросы, касающиеся проблемы широкого распространения эрозионно-денудационных явлений в опускающейся части Сибирской платформы, получают в упомянутой статье достаточное объяснение.

Касаясь не карты, а статьи, можно упрекнуть автора лишь в одной неточности. Он указывает, что величина  $C_1$  всегда имеет положительный знак, т. е. что современный уровень океана выше любого древнего уровня. Это, конечно, не так, о чём свидетельствуют не только многочисленные затопленные океаном четвертичные береговые линии, но и глубокие регрессии океана в более древние эпохи (например, в среднем плиоцене, в позднем миоцене и др.). Собственно, и само содержание статьи также свидетельствует об этом, так что здесь речь идет скорее о неточности изложения, нежели о действительной ошибке, поскольку сама поправка имеет обязательно отрицательный знак. В целом использование данной поправки должно привести к существенным изменениям имеющихся представлений о масштабах и характере неотектонических движений. Совершенно ясно, что при введении поправки за счет изменений уровня Мирового океана в планетарном масштабе существенно увеличивается площадь регионов, испытавших в неотектоническое время погружения, что еще больше укрепляет концепцию о сжатии Земли, на вероятность которого указывали, основываясь на геолого-геоморфологических данных, как А. Г. Золотарев (1979), так и Н. П. Васильковский (1974) и автор этой заметки (Леонтьев, 1970).

## ЛИТЕРАТУРА

- Васильковский И. П. К проблеме прогибания ложа океанов. В сб. «Вопросы геол. и геофиз. окраинных морей северо-западной части Тихого океана». Владивосток, 1974.  
Золотарев А. Г. Опыт расчета суммарных амплитуд неотектонических движений в связи с изменениями уровня Мирового океана. «Геоморфология», № 2, 1979.  
Клиге Р. К., Леонтьев О. К., Лукьянова С. А., Никифоров Л. Г., Шлейников В. А. Уровень, берега и дно океана. М., «Наука», 1978.  
Леонтьев О. К. Об изменениях уровня Мирового океана в мезозое — кайнозое. «Океанология», № 2, 1970.  
Найдин Д. П. О колебаниях уровня Мирового океана в мезозое и кайнозое. В сб. «Комплексные исследования природы океана», вып. 3, 1972.  
Шлейников В. А. Изменение уровня Мирового океана в мезокайнозое. В сб. «Колебания уровня Мирового океана и вопросы морской геоморфологии». М., «Наука», 1975.  
Шлейников В. А. Временная эволюция основных морфометрических характеристик Мирового океана. В сб. «Проблемы палеогидрологии». М., «Наука», 1976.

**ON THE CORRECTION TO CALCULATIONS  
OF TOTAL NEOTECTONIC AMPLITUDES  
OF THE EARTH'S SURFACE  
FOR THE WORLD OCEAN LEVEL FLUCTUATIONS**

O. K. LEONTYEV

**S u m m a r y**

The author argues the necessity to take into account a correction for the World Ocean level change when total neotectonic movement amplitudes are calculated or neotectonic maps are compiled. The correction (when used on the scale of the whole planet) is shown to increase considerably the areas submerged during the neotectonic stage, which confirm the well-known hypothesis of progressive contraction of the Earth.

УДК 551.4

**Г. М Е З ё Ш И**

**ЗНАЧЕНИЕ АВТОРЕГУЛЯЦИИ РЕЛЬЕФА  
В РАЗВИТИИ ПОВЕРХНОСТИ**

Изучение рельефа, как фактора технико-экономической деятельности общества, определение и прогнозирование характера его развития приобретает все большее значение, порождая новые направления исследований в физической географии и геоморфологии. Можно считать доказанным, что формирование рельефа под влиянием многочисленных факторов проходит в динамическом равновесии, однако, значительные антропогенные воздействия могут существенно его нарушать. Поэтому важно указать на авторегуляцию развития рельефа, знание которой может служить основой для прогноза дальнейшего формирования поверхности.

Согласно принципу динамического равновесия при постоянном влиянии субстрата и геоморфологических процессов в одинаковой степени меняются все элементы рельефа, что обычно используют для объяснения процесса саморазвития рельефа.

Вместе с тем, мало изучена другая сторона процесса. Она связана с влиянием, вызванным изменением геометрии поверхности отложений, слагающих рельеф. Развитие рельефа территории определяется, таким образом, не только геоморфологическими процессами как таковыми, но и теми изменениями морфологии поверхности, которые возникли вследствие этого процесса. Изменения морфологии, в свою очередь, вызывают усиление или снижение денудации за счет активизации или торможения отдельных геоморфологических факторов. В этом сложном процессе проявляется механизм авторегуляции формирующегося рельефа. Л. Якуч (Jakucs, 1971), исследуя различные карстовые поверхности доказал, что карстовые формы являются не только результатом пассивной денудации, а сами по себе служат весьма активным фактором образования поверхности.

Для оценки авторегулирующей роли рельефа, т. е. для определения степени и способа влияния морфологии поверхности на интенсивность геоморфологических процессов необходимо знать следующее: а) увеличение фактической поверхности относительно ее проекции на карте, что характеризует суммарное расчленение рельефа; б) степень расчленения, которая служит хорошим контролем интенсивности денудации.

Таким образом, получается, что степень денудации можно оценить по характеру фактической поверхности. Для этого целесообразно использовать показатель расчленения, поскольку он хорошо определяется морфометрически, хотя следует оговориться, что его применение, спрашиваю лишь для эрозионного рельефа.

Р. Хортон (Horton, 1945), А. Стравлер (Strahler, 1958), В. П. Философов (1960) и др. провели детальный анализ многочисленных морфометрических параметров горизонтального и вертикального расчленения (длина рек на единицу площади, глубина местного базиса эрозии, величина углов наклона, энергия рельефа и т. д.) при различных литологических, орографических и климатических условиях. Д. Д. Табидзе и др. (1975) доказали, что общее расчленение можно выразить увеличением фактической (физической) поверхности относительно ее горизонтальной проекции. Иными словами, следует вычислить насколько (в процентах) фактическая поверхность рельефа больше, чем ее проекция на карте.

В табл. 1 представлен показатель увеличения физической поверхности относительно ее горизонтальной проекции, вычисленный нами по картам масштаба 1 : 25 000 для территорий с разным расчленением рельефа. Измерения в каждом случае выполнены по двум взаимно перпендикулярным профилям.

При вычислениях, выполняемых для небольших территорий целесообразно применять предложенный Н. М. Волковым (1950) более точный метод, согласно которому физическая поверхность выражается формулой

$$P_0 = P \left( 1 + \frac{2H}{R} \right) \operatorname{Sec} \alpha,$$

где  $P_0$  — площадь фактической (физической) поверхности;  $P$  — площадь ее проекции на карте;  $\alpha$  — угол наклона физической поверхности;  $2H/R$  — поправка, зависящая от высоты поверхности над уровнем моря. Возможно дальнейшее уточнение расчетов (например, при классификации поверхностей по углам наклона). Результаты расчетов позволяют определить расчленение для разных генетических типов рельефа, характеризуя их с помощью хорошо сопоставимых величин. В табл. 2 представлены ориентировочные значения показателя общего расчленения для некоторых типов рельефа.

Влияние морфологии поверхности на процесс рельефообразования лучше всего виден на примере относительно небольших форм рельефа (долины — эрозионные, экзарационные, карстовые формы и пр.). Структура отдельных элементов этих форм одинакова, их водный режим, почвенно-растительный покров также схожи. Таким образом, представляется возможность точно оценить взаимосвязь между влияющими факторами и созданной ими формой.

Путем морфометрических исследований отдельных карстовых районов удалось количественно оценить влияние изменения форм поверхности на динамику карстообразования. (Mezosi, Bagapu, 1978). Однако, из-за множества факторов, указанное влияние на обширных поверхностях измерить труднее.

Сравнительно проще доказать, что по расчлененности территории можно хорошо проконтролировать эффективность денудации. Морфометрические карты, характеризующие горизонтальное и вертикальное расчленение прямо (например, по длине эрозионных форм, или относительным высотам) или косвенно (с помощью изобазит, величин сноса и др.) дают представление о степени и величине денудации. Часто возможна и количественная оценка степени денудации по морфометрическим картам (Спиридонов, 1975; Kertesz, 1974).

Таблица 1

**Увеличение физической поверхности по сравнению с проекцией, %**

Территория	Увеличение поверхности, %
1. Ходмезёвашархей	0
2. Дъёр	1,0
3. Элесаллаш	1,5
4. Агашэдьхаза	1,5
5. Бюккешд	3,0
6. Залаэгерсег	3,5
7. Агг'телек	5,5
8. Репашхута	6,0
9. Бодвасилаш	7,5
10. Надьбатонь	12,5
11. Высокие Татры	39,0
12. Высокий Тауэрн	60,0
13. Западный Кавказ	61,0
14. Гималаи	65,0

Таблица 2

**Увеличение физической поверхности для некоторых генетических типов, по сравнению с проекцией, %**

Типы рельефа	Увеличение поверхности, %
Аккумулятивный	0,0—1,0
Дефляционный и равнинный эрозионный	1,5—2,5
Холмистый эрозионно-аккумулятивный	3,5—5,5
Лессовый суффозионный	1,5—2,0
Карстовый	5,5—10,5
Флювиально-эрзионный в среднегорье	10,0—25,0
Флювиально-эрзионный в высокогорье	25,0—40,0
Ледниково-эрзионный	60,0 и более
Нивальный	55,0 и более
Абразионный	2,0—3,0
Разломный (структурный)	25,0—35,0

Конечно, изменение геометрии поверхности не является фактором рельефообразования. Но эти изменения, возникающие как следствие геоморфологических процессов, в свою очередь служат причиной дальнейшего развития рельефа. Взаимосвязь между процессами и образуемыми ими формами обусловлена множеством причин. Они проявляются в изменении морфологии поверхности, которое можно измерить и прогнозировать на этом основании развитие процессов рельефообразования. Ф. Эрдоши (Erdösi, 1969) отметил, что на поверхностях, образовавшихся в результате искусственных отвалов, интенсивность экзогенных процессов сильно увеличивается и создаются вторичные формы. Эти изменения происходят очень быстро и их можно рассматривать как модель описанного развития рельефа. При прогнозе развития рельефа, по нашему мнению, следует учитывать влияние авторегуляционной роли рельефа на формирование отдельных форм, интенсивность и последовательность денудации.

**ЛИТЕРАТУРА**

- Волков Н. М. Принципы и методы картометрии. М., Изд-во АН СССР, 1950.
- Спиридонов А. И. Геоморфологическое картографирование. М., «Недра», 1975.
- Табидзе Д. Д., Корошинадзе М. С., Хабазишвили М. И. Методика составления карты суммарной расчлененности рельефа (на примере северо-западной Грузии). «Геоморфология», № 1, 1975.
- Философов В. П. Краткое руководство по морфометрическому методу поисков текtonических структур. Саратов, 1960.
- Erdösi F. Az antropogén geomorfológia, mint új földrajzi tudományág. «Földr. Közl. I.», 1969.
- Horton R. Erosional development of streams and their drainage basins. «Bull. of Geol. Soc. Am.», № 56, 1945.
- Jakucs L. A karsztok morfogenetikája. Budapest, «Akadémiai Kiadó», 1971.
- Kertész Á. A morfometria és a morsometrikus térképezés célja és módszerei, «Földr. É.», N 4, 1974.
- Mezősi G., Bárány I. Karstmorphologische Untersuchungen im Gebirge Aggtelek (Nor-dungarn). «Acta Geogr. Szeged.», Tom XVIII, 1978.
- Strahler A. N. Dimensional analysis applied to fluvially eroded landforms. «Geol. Soc. Am. Bull.», N 69, 1958.

# SIGNIFICANCE OF THE RELIEF AUTO-REGULATION FOR SURFACE EVOLUTION

G. MEZÖSI

## Summary

Geomorphic processes change the surface topography, and the changes themselves induce decrease or increase in the processes intensity. Thus the auto-regulation of the forming relief is manifested through the intricate interaction. Stage of erosion can be defined by the character of real surface, using a dissection index which can be easily calculated from topographic maps.

УДК 551.4.036(571.1)

## Л. А. МИНИЯЛО ТЕРРАСЫ В ДОЛИНЕ р. ВАГАЙ

Река Вагай (приток Иртыша) имеет длину около 250 км. Превышение истоков над устьем составляет 93 м. Продольный профиль плавно вогнут. Средний уклон русла 0,0034. Верховьями река дренирует равнину, в пределах которой выражены три ступени с абс. высотами 115—120; 125—130; 135—148 м. Верхняя из них абразионная, а две нижние сложены аллювиально-озерными осадками смирновской свиты плиоцен-раннеплейстоценового возраста (Астапов, 1973). По И. А. Волкову, В. С. Волковой и И. И. Задковой (1969), эта равнина в целом коррелятна самаровской абразионно-аккумулятивной озерной равнине. Между с. Аромашево и с. Истяцкие Вагай течет по равнине, в рельефе которой прослеживаются шесть ступеней с абс. высотами 76—80; 81—85; 87—93; 95—99; 100—104; 105—110 м. По И. А. Волкову и В. С. Волковой (1965), эта равнина сложена озерными осадками, сопоставляемыми с бахтинским надгоризонтом среднеплейстоценового возраста. В низовьях Вагая дренируемая им равнина осложнена тремя ступенями с абс. высотами 60—62; 63—67; 68—75 м, которые принято считать 2-й, 3-й и 4-й надпойменными террасами Иртыша. В строении равнины принимают участие аллювиальные и эстuarные осадки, цоколь которых в эрозионных переуглублениях находится от 5 до 15 м ниже уреза воды в русле Иртыша и его притоков, в том числе Вагая. Эта обширная равнина простирается вдоль долин Иртыша и Оби и далее к морскому побережью, где сливается с казанцевской морской равниной позднеплейстоценового возраста (IV морская терраса с абс. высотами от 50 до 80 м). Однообразный рельеф равнины и характер коррелятных ей осадков свидетельствуют о том, что в долинах Оби и Иртыша она формировалась в условиях залива — эстуария во время казанцевской ингрессии. В долине Оби, как и на морском побережье, равнина является 4-й надпойменной террасой; в ее пределах имеется ряд ступеней с теми же абс. отметками, что и в долине Иртыша. Поэтому и в долине Иртыша ее, очевидно, можно считать аллювиально-эстuarной. Два верхних (озерных) уровня равнины (76—110 и 115—148 м) соответственно могут быть названы 5-й и 6-й бассейновыми террасами.

Все три уровня равнины, как и более мелкие ступени, выделяемые на них, ограничены абразионными уступами высотой от 1 до 2 м; местами (где промежуточные уровни абрадированы или эродированы) высота уступов достигает 10—15 м. Уступы хорошо дешифрируются